
För ett star-
kare samhälle
Det är dags för en politik som ökar 
jämlikheten och stärker demokra-
tin. En ekonomisk politik som gör 
nödvändiga investeringar i våra 
skolor, sjukhus och äldreboenden. 
Som förbättrar för alla välfärdens 
hjältar och slår vakt om vår rätt till 
en värdig fritid, en fri kultur och 
rätten att uttrycka oss.

● Det behövs en ekonomisk 
politik som innebär fler kollegor, 
högre löner och bättre arbetsmiljö. 
Politiken behöver också skapa 
förutsättningar för ett starkt civil-
samhälle, stödja folkbildningens 
viktiga roll och skydda vår rätt att 
demonstrera. 

Ska vår välfärd fungera måste 
markadstänket och vinstjakten 
sparkas ut. Vi behöver ett Sverige 
som fungerar. Nästa år byter vi ut 
högerregeringen! Vi bygger ett 
Sverige med solidaritet och rättvisa 
– istället för vinstjakt och girighet. 
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Hotet mot 
demokratin

Daniel utbildar sig 
på arbetstid i funktions- 
stödslyftet

1000 Jönköpingsbor 
protesterade mot folkmord

Byt regering 
nu
Stoppa attackerna

på kultur och folkbildning

Sida 5.

Intervju med Vasiliki 
Tsouplaki, kulturpolitisk 
talesperson (V)

Internationell 
solidaritet

Miljoner människor över 
hela världen demonstrerar 
för Palestina och ett slut 
på ockupationen av Gaza. 
Vänsterpartiet fortsätter 
kräva ett slut på ockupa-
tionen och ett stopp på det 
pågående folkmordet.

“Vi får aldrig tillåta att 
hot och hat tystar demo-

kratiska röster”
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–Var tredje ABF-skylt kommer att 
slockna de närmaste åren. Framfö-
rallt på småorter och i glesbygden. 
 Fredrik Pettersson är verksam-
hetschef hos ABF och summerar 
regeringens kraftiga sänkningar av 
bidragen till folkbildningen. 
–Det vi ser är en helt ideologisk 
attack. När var tredje krona försvin-
ner från studieförbunden så försvin-
ner var tredje replokal, var tredje 
språkcirkel… 

Den traditionella svenska folkbild-
ningen står inför nya prövningar. För 
nåt år sedan var det folkhögsko-
lorna som drabbades värst. 
–Exakt alla extrasatsningspengar 
togs då bort från folkhögskolorna. 
Att det skulle ske var inte oväntat 
men att de försvann över en natt 
slog väldigt hårt. 
 Henning Süssner Rubin, rektor 
på Kvarnby folkhögskola i Malmö, är 
bekymrad. 
–Folkhögskolornas problem gene-
rellt är att statsbidragen holkas 
ur. Vi får ingen kompensation för 
inflation och kostnadsökningar. 
Pengarna räcker inte till för utbild-
ningarna. 

”Hoten som folkbildningen står 
inför är reella och kännbara”

Tidö-partiernas attacker
mot folkbildningen

–Man kan inte driva folkhögskoleverk-
samhet på statsbidrag längre, utan vi 
tvingas hitta andra intäkter.

Nu är det studieförbunden som drabbas 
värst. Innan Tidö-regeringen tillträdde 
fanns det tio olika studieförbund, nu är 
det åtta kvar.  
–De hot som folkbildningen står inför är 
reella och kännbara, fortsätter Fredrik 
Pettersson. När 2026 har passerat, då 
har var tredje krona i form av statligt 
stöd försvunnit för studieförbunden.

Att de borgerliga partierna med Sve-
rigedemokraterna i spetsen kommer 
att fortsätta göra det nästintill omöjligt 
med folkbildning är Fredrik Pettersson 
övertygad om. 
–Det är tragikomiskt att bläddra i Tim-
bro-rapporten Kommandohöjderna, 
som kom i början av regeringsperioden. 
Den handlade bland annat om hur arbe-
tarrörelsen ska försvagas.  
–Den rapporten har blivit en checklista 
för hur den här regeringen jobbar.

Timbro har nu presenterat en ny rap-
port, Tidö 2.0, nu i samarbete med 
SD-styrda Oikos.  Man vill "Fasa ut det 
statliga stödet till folkbildningen." och 

att "Folkbildningsrådet avvecklas och 
det statliga stödet till studieförbunden 
fasas successivt ut." 
–Om den här politiken får verka igenom, 
förklarar ABFs Fredrik Pettersson, om 
partierna i regeringsunderlaget får bilda 
regering igen så har vi ett paradigm-
skifte och systemskifte där studieför-
bunden och folkbildningen kommer att 
stöpas om och förändras i grunden. 
–Det kommer alldeles säkert att kräva 
nya offer. 
 Henning Süssner Rubin på Kvarnby 
folkhögskola är lika pessimistisk. 
–Den första folkhögskolan gick i kon-
kurs i somras. En folkhögskola till för-
svinner efter årsskiftet. 
–Ganska många kommer säkert att gå 
omkull den närmaste tiden. 

Fredrik Pettersson avrundar: 
–Under många, många decennier 
har det funnits en bred koncensus 
från vänster till höger att folkbild-
ning är nånting väldigt bra. Det är 
väldigt svenskt och har byggt vårt 
civilsamhälle starkt. En otroligt smart 
samhällsekonomisk investering. 
–Det raserar regeringen nu.

Text: Mats Billberg Johansson

Fredrik 
Pettersson

Henning 
Süssner Rubin

Folkbildning. Förutom att erbjuda tillgång till svenskaundervisning och komvux så står svenska studieförbund och folkhögskolor för 

tillgång till replokaler och möjligheter att utvecklas i sin kulturutövning. Dessa möjligheter hotas nu av sittande regering.

Kultur ska vara till för alla, inte 
bara en lyx för några få. Det ska 
vara lätt att uppleva och att utöva 
oavsett var i landet man bor eller 
vem man är.

En tredjedel
Så många av ABFs lokaler kan 
komma att stängas, enligt Fredrik 
Pettersson på ABF. 

 

Kollektivtrafiken är ett effektivt och klimats-
mart transportslag. Att människor i högre 
grad väljer att resa kollektivtrafik är viktigt 
för att klara av klimatomställningen. Men 
då måste vi gemensamt se till att göra det 
möjligt för så många som möjligt att resa 
kollektivt.

Samhällsplaneringen måste bli bättre. Det 
gäller inte bara infrastruktur utan också sådant 
som närhetsprinciper vad gäller förskolepla-
ceringar, trygghetsskapande åtgärder såsom 
nattstopp och bra belysning vid hållplatser.

Tillgängligheten till kollektivtrafiken behöver 
bli bättre. Inte minst i de mindre orterna. Det är 
helt enkelt svårt att välja att åka buss om det 
inte finns någon buss med avgångar i närheten.

För att bättre kunna styra över den långsiktiga 
utvecklingen och arbetsförhållanden så anser 
Vänsterpartiet att driften behöver övergå i 
egen regi. Alltså att vi kör bussarna själva istäl-
let för att köpa in tjänsten från olika företag 
med jämna mellanrum.

En viktig faktor är priset. Vänsterpartiet vill att 
kollektivtrafiken ska vara det billigaste sättet 
att resa på. På sikt ser vi gratis kollektivtrafik 
som nödvändigt både för att klara den gröna 
omställningen men också för att det skapar 
stora mervärden i samhället i övrigt. Även 
om regionerna har huvudansvaret för kol-
lektivtrafiken så behöver staten ta en del av 
finansieringsansvaret för att möjliggöra gratis 
kollektivtrafik inte bara i Jönköpings län utan 
också i hela landet.

Mikael Ekvall 
Regionråd 

Jönköpings Län, 
Vänsterpartiet

Så vill vi 
utveckla 
kollektiv-
trafiken

KRÖNIKA

Den 1 oktober trädde den nya arbetslöshetsförsäkringen i kraft – en reform som 
kallas ”modern” och ”rättvis”. I själva verket är det en a-kassa för de redan starka, 
byggd för att gynna höginkomsttagare och göra livet svårare för dem som redan 
kämpar på små marginaler.

LEDARE

Regeringen stärker 
klasslinjen – inte 
arbetslinjen

● Kärnan i systemet är inkomstvillkoret – att det är 
inkomsten, inte arbetstiden, som avgör om du har rätt 
till ersättning. Ju högre lön du haft, desto snabbare 
kvalificerar du dig. Ju lägre lön, desto längre får du 
vänta. En undersköterska, ett butiksbiträde eller en 
busschaufför får alltså mindre trygghet än tjänsteman-
nen med högre lön.

Det är inte bara orättvist – det är ideologiskt. För 
regeringen och Sverigedemokraterna är otrygghet ett 
verktyg. Genom att försvaga a-kassan pressar man 
löntagare att acceptera sämre villkor, lägre löner och 
osäkra anställningar. En svag a-kassa är arbetsgivarens 
bästa vän.

Men a-kassan är ingen allmosa. Det är en försäkring 
– byggd av löntagarna själva, genom generationer av 
facklig kamp. Den är en del av den svenska modellen, 
en trygghet som gör att människor vågar byta jobb, 
utbilda sig och säga ifrån. När den försvagas, försvagas 
hela arbetarklassen.

Vänsterpartiet står för en annan princip: varje arbetad 
timme ska räknas lika. En timbaserad a-kassa är rättvis, 

begriplig och solidarisk. Det ska inte vara inkomsten 
som avgör din rätt till trygghet – det ska vara arbetet.

LO har länge påpekat att regeringen urholkar försäk-
ringen. Man varnar för att det blir ännu ett system som 
splittrar i stället för att hålla ihop. Kommunal säger att 
deras medlemmar – vårdbiträden, undersköterskor 
– riskerar att stå utan tillräcklig trygghet när varslen 
kommer. Handels lyfter hur deltidsarbetande kvinnor 
i butik redan idag har svårt att uppfylla kraven, och att 
det blir ännu svårare med regeringens konstruktion.

Den nya a-kassan är ännu ett steg i en tydlig riktning: 
mot ökade klyftor, minskad trygghet och ett samhälle 
där vanliga löntagare får bära kostnaden för de rikas 
trygghet.

Regeringen säger att den värnar arbetslinjen. Men när 
man skalar bort retoriken återstår sanningen: ni värnar 
klassamhället.

Ciczie Weidby (V) 
riksdagsledamot Jönköpings län
och arbetsmarknadspolitisk talesperson 
för Vänsterpartiet

Foto: Agnes Stuber
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På bild: Vasiliki Tsouplaki, kulturpolitisk talesperson för Vänsterpartiet.

Det handlar inte om 
att spara pengar –
det handlar om att 
tysta röster
En omtvistad kulturkanon och mer pengar till museet 
för försvarsfordon i Strängnäs - hittills är det tunt med 
satsningar på kultur och folkbildning från Tidö- 
regeringen. Men vad gör de i det tysta? Den frågan 
har vi ställt till Vänsterpartiets kulturpolitiska tales-
person, Vasiliki Tsouplaki.

Vasiliki, hur mår svensk kultur 
under Tidöregeringen? 
–Precis som välfärden så går kul-
turen på en svältkur just nu. Reger-
ingen har skurit ner rejält på kultur-
stödet till regionerna och struntat i 
att räkna upp de flesta andra stöd. 
Det i ett läge med hög inflation och 
efter en pandemi som slog oerhört 
hårt mot kulturlivet. Många regioner 
behöver plötsligt välja mellan att 
behålla personal på länsmuseet 
eller att täppa till hål i vård och kol-
lektivtrafik. Men kulturen har oftast 
en stabil grundfinansiering- det är 
folkbildningen som verkligen har 
det svårt under den här regeringen.

Folkbildningen, alltså studieför-
bund som ABF? På vilket sätt har 
de drabbats? 
–Regeringen tillsammans med SD 
har minskat utbetalningarna till stu-
dieförbunden väldigt drastiskt, med 
500 miljoner kronor på tre år. Det är 
en tredjedel av hela deras statliga 
anslag. Och det märks redan tydligt, 
framför allt på glesbygden och på 
mindre orter. Där är det ofta studie-
förbunden som stått för kulturlivet 
och stöttat övriga föreningslivet. 
De och biblioteken är de enda 
kulturaktörerna som funnits i alla 
kommuner. Nu när förbunden förlo-
rat så väldigt mycket av sina pengar 
har platserna där människor kunnat 
träffas försvunnit - replokaler, rum 
för konstutställningar, hobbyverk-
städer… 

Men varför ger sig regeringen på 
studieförbunden? De har väl väl-
jare i småorterna med? 
–Det kan man bara spekulera i. 
Men vi ser ju vilka effekter deras 
svältpolitik har fått - den har slagit 
ut intresseorganisationer och tystat 
kritiska röster. Den svenska demo-
kratin har alltid formats av folkrö-
relser och föreningar som tryckt på 
politiken underifrån. När regeringen 
drar in bidrag eller på andra sätt 
misstänkliggör dem tystar många 
röster. När de försvagar klimatrö-
relsen och konsumentföreningar så 
blir det lättare att driva högerpolitik. 
De etniska föreningarna, som stär-
ker invandrade människor i deras 
hemlands kultur och språk, är ett 
annat exempel - regeringen drog 
in hela deras stöd på 18 miljoner. 
Det gör de ju inte för att de behöver 
spara 18 miljoner, det är kaffe-
pengar i en statsbudget. Det hand-
lar om att tysta organisationer som 
är kritiska till deras politik eller har 
medlemmar från samhällsgrupper 
man ogillar.

Det är en ganska mörk bild av 
Sverige just nu? 
–Det är mörkt nu. Men om ett år har 
vi chansen att vända Sverige rätt 
igen. Den chansen måste vi ta.

INTERVJU

I ett fritt samhälle har rätten att påverka alltid varit grundläggande, säger John Stauffer, 

chefsjurist på människorättsorganisationen Civil Rights Defenders. 

Rätten att demonstrera hotas när makthavare känner sig obekväma. I EU-parlamentet 

manade Vänsterpartiets Hanna Gedin alla att gå ut på gatorna till försvar för de 

mänskliga rättigheterna, mot krig och förtryck.

På Bild: Demonstration i Bryssel 2025.

Bild: The Left in the European Parliament

● 1900-talet beskrivs ofta som demo-
kratins århundrande. 2000-talet är –så 
här långt –reaktionens. När motsätt-
ningar fördjupas ökar risken för popu-
lism och inskränkningar i de mänskliga 
rättigheterna. 
–Tillbakagången har många orsaker, 
säger John Stauffer, chefsjurist på 
människorättsorganisationen Civil 
Rights Defenders, som oroas av att allt 
fler söker enkla lösningar på komplice-
rade problem. 
–Rätten att påverka har alltid varit en 
grundpelare i ett fritt samhälle, men 
runt om i världen ser vi hur den gradvis 
begränsas, som i Storbritannien där det 
utövats påtryckningar på polisen att 
förhindra demonstrationer. 

Skrämma folk 
Liknande förslag lyfts i Sverige. I 
förlängningen, påpekar Stauffer, kan 
det skrämma folk från att uttrycka sina 
åsikter offentligt. 

Gaza, Vietnam, Sydafrika...
Alla måste ut på gatorna!

När vi talas vid har Gaza Sumud Flotilla 
precis bordats av israelisk militär på 
internationellt vatten. Runt om i världen 
påminns politikerna om sin humanitära 
skyldighet att ingripa mot massdödan-
det i Gaza. I Europas metropoler –och i 
resten av världen –demonstrerar hund-
ratusentals personer mot blockaden 
och kriget. 
 Civil Rights Defenders bildades 
under namnet Helsingforskommittén 
1982. 2009 bytte organisationen till sitt 
nuvarande namn, och i dag stöttar man 
människorättsförsvarare från 300 orga-
nisationer i mer än 50 länder på fyra 
kontinenter, bland annat med larmet 
Natalia som aktivister som lever under 
dödshot bär som armband. 

Människorättsbrott 
Helsingborgsavtalen mellan öst och 
väst gjorde det möjligt för civilsamhäl-
let att agera mot människorättsbrott, 
berättar John Stauffer.

–Demokratin var på frammarsch då, 
säger han. I dag ser vi en tillbakagång 
av demokratiska rättigheter även här i 
Europa.

Sverige går inte säkert.
–Vi tar lätt vår demokrati för given. Det 
som händer, händer alltid någon annan-
stans. Men det räcker med att titta på 
USA... 
 Betydelsen av oberoende domstolar, 
fria medier och likhet inför lagen går inte 
att överskatta, säger Stauffer. Och att 
lagar utformas med den noggrannhet 
och omsorg som gör att olika perspektiv 
balanseras mot varandra.

Hinner inte med
–Så går det inte till idag. Man lyssnar 
inte på lagrådet, remissinstanserna 
hinner inte med och civilsamhällets 
möjligheter att påverka minskar.

Straffen skärps under sken av att res-
pektera brottsoffret, trots att samlad 
forskning visar att längre och hårdare 
straff inte minskar kriminaliteten. 
–Repressiva åtgärder förenklar proble-
met, understryker John Stauffer. Men 
regeringen och socialdemokraterna 
verkar tävla om att vara hårdast. 
 Många av dessa lagändringar pekar 
direkt eller indirekt ut invandrarna som 
landets största bekymmer. 

Visitationszoner upprättas inte för 
att stävja kokainmissbruk i vita rike-
manskvarter, och angiverilagen siktar 
inte på skattesmitare på Östermalm.

God vandel
–Samma gäller så kallad prövning av 
god vandel, säger Stauffer.  
 Den riktar sig exklusivt mot migran-
ter. Som –enligt ännu ett förslag från 
SD-regeringen –dessutom ska tvingas 
vänta i fem år innan de kan få del av 
andra rättigheter som bostads- och 
barnbidrag samt sjukersättning. Från att 
ha haft en jämförelsevis välfungerande 
integrationspolitik rasar Sverige till en 
bottenplats i Europa, enligt migrations-
forskarna i Mipex. 

Ännu står emellertid den svenska rätts-
staten stark. Fackföreningsrörelsen 
står upp för de mänskliga rättigheterna, 
påpekar Stauffer. Och i juni frikände 
Högsta domstolen de klimataktivister 
som 2022 ockuperade E4 från anklagel-
sen om sabotage.  
Det går fortfarande inte att använda 
krigslagar för att fälla fredliga demon-
stranter. 
–Men för att skydda demokratin måste 
vi vara många som engagerar oss, säger 
John Stauffer.

Text: Per Längby

”För att skydda 
demokratin måste 
vi vara många som 
engagerar oss.”

Fotograf: Bartosz Brzeziński

Rätten att demonstrera gör det möjligt för dig att tillsam-
mans med andra hävda din yttrandefrihet.  Som under Viet-
nam-kriget för mer än femtio år sedan. Eller under ett pågå-
ende folkmord i Gaza. Nu hotas den rättigheten. 
I Stockholm såväl som i London.

Fotograf: Linda Eliasson
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Är den svenska demokratin 
hotad?
Ja, men inte av folket, utan 
av makten som slutat lyssna. 
Demokratin hotas när vanliga 
människor känner sig osynliga 
medan eliten applåderar sig 
själv. 
Vad betyder det när en riks-
dagsledamot kallar demon-
stranter för “odjur”?
När makthavare börjar kalla 
människor för ”odjur”, då är 
det inte längre politik, det är 
avhumanisering. Språket är 
alltid första slaget i en politisk 
krigföring. 
Vad gör detta med vår yttran-
defrihet? 
Yttrandefrihet betyder inte att 
makten får skrika högst, det 
betyder att folket får tala fritt 
utan rädsla.  Men idag, när akti-
vister kriminaliseras och hatet 
mot oliktänkande normaliseras 
från regeringskansliet, då är 
yttrandefrihet bara ett ord på 
papper. Det krävs mod att tala 
när makten vill att du ska tiga, 
och det modet, det lever i folket.  

Hallå där,
Malcolm 
Momodou 
Jallow

Riksdagsledamot 
Vänsterpartiet

Krigsförbrytare 
till Haag

Vänsterpartiet kräver att ICC:s internationella 
arresteringsorder mot Netanyahu efterföljs och 
att de som är misstänkta för krigsbrott och brott 
mot mänskligheten ställs inför rätta i Haag. 

Många av de bonader och dockor som 
Bélgica och gruppen sytt har sedan en 
längre tid varit välbekanta banderoller i 
de återkommande demonstrationerna 
för Palestinas folk på 
Malmös gator – och kanske några av de 
mest fotograferade. 
 Det var så Adriana Navarro, flykting, 
människorättsjurist och aktivist i trakten 
av Sidney, upptäckte dem på nätet. 
–Det är underbart att se och höra om 
er kamp, sa hon. Själv är jag en chilensk 
kvinna, australisk advokat, mamma, 
hustru och er vän. 

Tygdockor 
Broderigruppen broderar t-shirts och 
skapar tygdockor, varav några stym-
pade, så som barndomen ter sig i 
dagens Gaza. En, sa Bélgica, ytligt sett 
enkel aktivitet.

Solidaritet. Vid denna loppis drog broderigruppen in omkring 5 000 kronor till Gaza Sumud Flotilla. Kristina Längby Grubb, 

Bélgica Castro och Yomn Kadoura är några av deltagarna.

–Med varje stygn väver vi vårt motstånd, med varje tråd väver vi vår ilska och vårt hopp! 
Med de orden hälsade svenskchilenska konstnären Bélgica Castro Fuentes sin 
australiensiska medsyster Adriana Navarro välkommen när Kvinnor broderar för 
fred bjöd in till Drömmarnas hus i Rosengård i Malmö tidigare i år.

REPORTAGE

Broderigruppen i Malmö

–Men det vi gör har gjort det möjligt 
för oss att knyta ihop, väva och skydda 
hoppet om att detta brott måste få ett 
slut. Vi står inte ut med att se fler barn 
begravas under rasmassorna! 
 Kvinnor broderar för fred arrangerar 
också workshops, och skapades på 
initiativ av palestinska människorätt-
skämpen Yomn Kadoura.

Viktig inspiration
–Men det är Bélgica som är vår stora 
stjärna, berättade hon för Adriana 
Navarro.  
 Som sådan fungerar hon som en vik-
tig inspiration för gruppen i övrigt. Och 
för Adriana Navarro är initiativet essen-
sen i motståndskampen, mot våldet. 
–Vi kan bryta apatin och besegra räds-
lan, skapa trygga rum och släppa fram 
ilska och sorg. Ni, Kvinnor som broderar 

för fred, har ett mycket vackert namn. 
Vi lyfter också fram familjerna i våra 
workshops.

Internationell rätt
Kampen är i hög grad en kamp för 
mänskliga rättigheter. 
–Ge aldrig upp! Inte ens tio, tjugo eller 
femtio år efter övergreppen, manade 
människorättsadvokaten. 
 52 år efter kuppen i Chile gäller fort-
farande internationell rätt. Samma för 
Israel. Nu och framöver.  
–Och vi kommer att fortsätta brodera 
för fred i världen på våra möten, sa Bél-
gica Castro, ett nystan efter det andra, 
en röst tillsammans med en annan, till 
dess att rättvisa och fred är för alltid 
sammanflätade.

Text och Foto: Pär Längby

Adriana 

Navarro

Eni nem. 
Rit, si 
debis 
nectur

Högerregeringens budget 
innebär fortsatt svältkur 
för välfärden. Karin Rågsjö, 
riksdagsledamot och sjuk-
vårdspolitisk talesperson, 
hade velat se långsiktiga 
satsningar och kallar budge-
ten bisarr.
Vad tycker du om regeringens budget 
för 2026?
– Jag blev ärligt talat förvånad över att 
regeringen fortfarande inte har förstått 
vidden av problemen inom sjukvården. 
Vi kommer att se fortsatt brist på 
personal, vårdplatser och IVA-platser, 
samtidigt som primärvården inte får 
tillräckligt med pengar för att växla upp. 

De pengar som satsas är så 
kallade kömiljarder, som inne-
bär att de regioner med sämst 
förutsättningar att möta kra-
ven inte får några pengar alls. 
Kristdemokraterna kallar sig 
för sjukvårdspartiet men har en 
anorektisk inställning till vården. 
Det är bisarrt.

Vad vill Vänsterpartiet göra i 
stället?
– Vi vill se högre statsbidrag och 
långsiktiga satsningar, och vi 
kommer att lägga betydligt mer 
pengar än regeringen till välfär-
den och i synnerhet sjukvården i 
vårt budgetförslag.

(V) vill se 
långsiktiga 
satsningar i 
välfärden

Foto: Agnes Stuber

Ett fritt Palestina
Vänsterpartiet kräver en permanent vapenvila, ett upp-
hörande av ockupationen och att sanktioner och andra 
påtryckningar mot Israel införs tills dess att internationell 
rätt efterlevs. 

Foto: Agnes Stuber

Daniel Lundberg (V)

Daniel utbildar 
sig på arbetstid
Vänsterpartiet och Samverkan för Jönköping har under de senaste åren 
satsat rejält på att utbilda fler personer inom vård och omsorg för att säkra 
kompetensförsörjningen för en trygg välfärd. Julia Löf möter Daniel Lund-
berg, stödbiträde och ersättare i kommunfullmäktige.

Du utbildar dig inom funk-
tionsstödslyftet – berätta 
mer!
–FST-lyftet är i princip samma sak som 
det mer kända äldreomsorgslyftet, 
med inriktning mot oss som arbetar 
inom funktionsstöd. Personer som har 
en fast anställning men saknar formell 
kompetens erbjuds att studera mot en 
undersköterskeexamen på 50%, under 
betald arbetstid. 
 –För de som, likt mig, saknar bak-
grund inom omsorgen pågår utbild-
ningen i ca två år och i Jönköpings 
kommun sköts detta av en upphandlad 
utförare.

Varför är det viktigt att 
satsa på den här typen av 
utbildningar?
–Omsorgen är både ett brist- och tillväx-
tyrke, samtidigt som det är en verksam-
het där arbetsmiljön och lönerna inte 
lockar många. För att täcka behoven 
av formell kompetens, utan att beröva 
verksamheterna sina medarbetare, är 
det i praktiken nödvändigt att kombi-
nera utbildning och arbete för befintlig 
personal.

Hur kommer det sig att du 
ville jobba inom funktions-
hinderomsorgen?
–Ren tur! Min bakgrund är en annan, jag 
är utbildad dataingenjör och har huvud-
sakligen arbetat i storkök och inom 
livsmedelsförädling men inte trivts med 
någotdera. Jag sökte mig till omsorgen i 
början av pandemin, dålig tajmning, men 
blev trots det erbjuden en vikarietjänst 
hos en verksamhet i Jönköping. 
 –Lyckligtvis har jag trivts otroligt bra 
med jobbet! Det är givande och känns 
meningsfullt på ett sätt, inget annat 
arbete jag haft har varit. Att jag dess-
utom har en superbra chef, fantastiska 
kollegor, och underbara brukare gör sitt 
med - såklart.

Hur är Jönköpings kommun 
som arbetsgivare?
–Det finns en trygghet med att arbeta 
för en offentlig arbetsgivare. Att det 
alltid finns en organisation som stöttar 
upp och har omsorgens huvudsyften 
som mål.

Vad ska kommunen satsa på 
i framtiden?
–Mycket kan bli bättre men huvudlinjen 
blir att fokusera på kärnverksamheten 
- skola, omsorg, infrastruktur. Vi bör 
alltid fråga oss om spenderade pengar 
hade gjort mer nytta som anställda 
elevassistenter, undersköterskor 
eller byggjobbare. Min erfarenhet av 
FST-lyftet belyser också behovet av att 
driva vuxenutbildningen i egen regi. Det 
är helt enkelt inte möjligt att bedriva 
skolverksamhet med långsiktighet och 
kvalitet när det är nystart var fjärde år.

Du är också ersättare i kom-
munfullmäktige för Vänster-
partiet. Vilka är dina hjärte-
frågor i politiken?
–Själv drogs jag in i politiken huvudsak-
ligen på grund av klimatkrisen, löser 
vi inte den så löser vi inget annat. Mitt 
arbete har naturligtvis även gjort mig 
mer insatt, och engagerad, i frågor som 
rör omsorgen, arbetsmiljö och arbetares 
villkor.

Vad är du mest stolt över att 
vi har genomfört i Jönkö-
pings kommun?
–Att kunna starta upp en Mikamot-
tagning till stöd för personer med 
erfarenhet av prostitution i Jönköping är 
något som vi kan vara stolta över! Min-
dre slagfärdigt, men väldigt viktigt, är 
det kontinuerliga arbetet med att göra 
Jönköping till en stad med mer plats för 
människor och grönska. Kommunpoliti-
ken får inte lika många spaltmeter som 
rikspolitiken men det är här vi kan göra 
skillnad närmast människor.

Text: Julia Löf

1. Vård- och omsorgslyften 

fortsätter.

2. 400 000 kronor mer till 

studieförbunden
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Ja, jag var en av 1000-talet 
Jönköpingsbor som deltog i 
den stora demonstrationen 
Smålands Jerusalem mot 
folkmord. En fantastisk kraft-
samling med en stor bredd av 
lokala organisationer bakom. 
Till solidaritet och stöd för 
folket som lider, svälter och 
dör i Gaza - i direktsändning. 
Och med en uppmaning till 
Sveriges regering att ta ställ-
ning och agera!

Vilken härlig känsla, men också 
sorg, att gå bland alla dessa 
människor i en gemensam 
kamp som förenat människor 
över hela världen. Det här är 
det viktigaste jag gjort i år, sa 
en av mina vänner. -Vi gör det 
självklara, sa biskop emeritus 
Jan Olof Johansson i sitt tal i 
Rådhusparken. -Vi är emot folk-
mord, för vad är alternativet?

Det har blivit tydligt att Israels 
vedergällning efter Hamas 
illdåd 7 oktober saknar alla 
rimliga proportioner, och fyller 
kriterier för att kallas både 
folkmord och etnisk rensning. 
Men ändå görs Palestinarörel-
sen till syndabockar och nämns 
i nedsättande termer som man 
använder om djur av vår reger-
ing, och demonstrationsrätten 
ifrågasätts. Skamligt!

När detta skrivs har ett första 
steg till en fredsplan tagits. 
Rima Aboutouk från Palestine 
in Mind, berättar för lokalnyhe-
terna att det innebär ett hopp, 
men också oro för hennes 
släktingar i Gaza. Hon hoppas 
att fredsplanen håller, den här 
gången. Jag hoppas med henne 
och med alla andra som har 
släkt och vänner i Palestina.

Johan Tiger 
Ordförande 

Vänsterpartiet 
Jönköping

Barn 
i Gaza 
har rätt 
till liv
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